

黄昏恋既有甜蜜也有苦涩

离婚率较高,感情基础不好和子女干涉是主因



□ 郑鹤鸣 记者 曾梅 祁林

不少老人在失去老伴或离婚后,都渴望有另外一个人,可以陪自己度过余生。然而,几经周折找到新的伴侣,却又难免遭遇各种压力、阻力,或因感情,或因子女干涉,更有甚者拿婚姻裹挟着利益,最终闪婚闪离。

合肥市瑶海区婚姻登记处办公室韩主任告诉市场星报、安徽财经网记者,中老年人选择离婚,很多是因为感情不和,比如,常年感情不和,但年轻时为了孩子,都各自忍让着,到了中老年,孩子们也都长大立业甚至成家了,夫妻双方就认为没有必要再这样硬撑下去;除此之外,也有是因为夫妻一方出轨,喜欢上了别人,进而离婚。韩主任说,尽管中年人离婚率仍高于老年人,但老年人的婚姻状况,仍不可轻视。

案例:黄昏恋既有甜蜜也有苦涩

1、黄昏恋也难逃“七年之痒”

几年前,合肥市60岁的王先生与56岁的李阿姨经人介绍相识,因为两个人都曾有过一段不幸的婚姻,生活经历相似,交往也比较愉快。

考虑到各自的子女都已经成人,加之前段时间婚姻带来的阴影,两人并未急于组成家庭。

随着年龄的增长,两位老人的身体每况愈下,但关系仍没有更进一步。于是王先生的儿子提出了让两位老人结婚,这样生活上也有个照应。这个想法也得到了其他子女的赞同,终于,王先生与李阿姨在相识5年后登记结婚,并搬到了一起生活。

婚后不久,王先生因为生病住进了医院,这边就由李阿姨负责照顾他,不久矛盾出现了。

李阿姨没有退休金,在王先生住院时,就向他索要生活费,而此时,王先生行动不便,加上病情导致情绪激动,他认为李阿姨是想借这个机会霸占自己的钱,于是双方发生了争吵,直到王先生出院,两人矛盾已经到了不可调和的地步。短暂的分居后,两人离婚,最终也没有熬过“七年之痒”。

2、性格不合终于还是分了手

李老已经快要70岁了,原来是在政府部门任职,妻子早逝,孩子出了国,如今在合肥就只是他一个人独自生活。前几年,经人介绍,李老认识了给他做家政的40多岁离异女子姜女士。

李老挺喜欢姜女士,因为她细心,照顾李老很用心,因李老独居,很多事情他没办法自己去,便托付姜女士,姜女士也不推辞,每次都热情地帮助李老跑前跑后。后来李老便试探性地问了问姜女士愿不愿意与自己生活,没想到她很爽快地答应了,于是两人结婚。

婚后,姜女士将李老的生活起居照顾得非常好,李老以为自己在晚年找到了一个伴,可好景不长,渐渐地他发现两人的性格实在“太不搭了”。

李老说,姜女士性格好动,爱好唱歌跳舞,每天晚上还要去跳广场舞,回来还要在家里练舞,实在太吵了,而他则性格好静,闲时赏花养鸟,练练书法,可姜女士总在家里折腾,让他无法静下心来,有时候,姜女士只顾着自己排练,晚饭都不回来准备,李老最终忍受不了,写了离婚协议书。

3、留下房子给对方,子女很支持

尽管黄昏恋难免各种矛盾,但也不乏相处和谐的老年再婚夫妻。

老许今年70多岁了,十几年前老伴便过世了,常年独居的他一直生活很孤单,于是在家人的支持下,他多次托人介绍老伴,还去婚姻介绍所,去外地相亲,为此还闹了不少笑话,甚至被骗走了一些钱,吃了一些亏。

不过还好,前几年终于让老许遇到了一位王奶奶,刚过60岁,曾经在村里干过妇女工作,干农活,生活上是一把好手,性格上也是大大咧咧的,跟老许在一起后,两人很是投缘,生活在一起后,老许脾气不好,王奶奶总是笑脸相迎,渐渐地也磨合了两人关系,很快,在子女的祝福下,两人领了结婚证。

考虑到老年人生活的特殊性,老许提前写好了遗嘱,想把两人居住的这套老许名下的房子,作为老伴儿晚年的依靠。于是他在遗嘱上写明,自己在百年之后,允许王奶奶继续在此居住,直到她去世的那天。

他的子女很是赞同,还额外给了王奶奶一部分钱,让王奶奶感受到了一家人的温馨。

分析:

感情基础和子女干涉是离婚主因

原因一:匆忙结婚没有感情基础

提及老年黄昏恋再婚,合肥市包河区婚姻登记处一位工作人员称,近几年该区老年人再婚的不是很多,但与早些年相比,离婚率较高。

“一般来办理离婚,都不会太详细讲述离婚原因,但就我们了解,之所以出现不少黄昏恋再婚后不久又离婚的情况,很多是由于没有感情基础。”

“很多老人在没有建立互相了解、互相信任的基础上,就匆忙结婚,婚后一起居住不久就出现很多矛盾,比如性格不合之类的,到最后没过多久,又要来办理离婚。”在她看来,这种闪婚闪离,不亚于一些冲动的年轻人。

原因二:双方子女不和、干涉婚姻

在合肥市包河区婚姻登记处工作人员看来,另一种离婚的情况不容忽视,就是来自双方子女的压力。

“很多老年人再婚前,双方都有自己的子女,如此一来,就意味着两个大家庭的结合,如果双方子女关系处不好,很容易影响老年人双方的婚姻稳定。”她说,许多来办理离婚的黄昏恋夫妻,都是因为双方子女不同意,甚至闹出激烈矛盾。

同样的,合肥市瑶海区婚姻登记处办公室韩主任也认为,黄昏恋离婚原因大多是源于双方子女的干涉。

“比如,再婚之后,双方子女由陌生而变成这种关系,很容易导致不信任甚至猜疑,严重的会产生矛盾甚至许多直接吵起来。”韩主任说。

尽管有许多黄昏恋再婚后又闪离的情况,但韩主任坦言,工作人员一般会简单劝解一下,只要不涉及原则性问题,只是偶尔争吵赌气,他们都还是希望双方继续走下去。

原因三:为了利益而闪婚闪离

此外,所谓的黄昏恋还不乏一些被利益裹挟的情况。“比如,有些老年人结婚,只是为了拆迁多拿补偿,他们的婚姻是建立在有目的性和利益之上的,很多老年人来办结婚证,连对方叫什么都说不清楚,但是即便如此,毕竟对方手续齐全,结婚的行为也不违法,我们也不能不给办。”某婚姻登记人员告诉记者,这几类情况下,感情基础不仅薄弱,甚至几乎可以说没有感情,因此离婚率最高,经常是没过几个月就来办理离婚手续,“这种目的的一眼就能看出,所以闪离我们也习惯了。”

不少婚姻登记人员表示,黄昏恋要维持长久,还是要双方多了解、互相包容理解。